FISICA Y QUIMICA
Unidad 6. Las reacciones quimicas.

Problemas finales

1.- Al calcinar una masa de 180 g de caliza se obtienen 80 g de cal viva (CaO).

a)¢Qué masa de CaCOs; se ha calcinado? Solucidon: 142,9 g

b)éCual es la pureza de la caliza? Solucion: 79,4 %

c) ¢Qué volumen de CO; se ha producido, medido en condiciones normales? Solucién: 32 L
d)éQué volumen ocupara el CO, obtenido si lo medimos a 27°C y 600 mmHg de presion?
Solucidén: 44,5 L

2.- Cuando haces reaccionar 68,5 g de monodxido de carbono con 8,6 g de dihidrégeno,
obtienes 44,7 g de metanol (alcohol industrial) éCudl es el rendimiento del proceso? Solucion:
65 %

3.- Los 160 g de propano, CsHg, de una pequefia bombona se queman en exceso de dioxigeno.
a)éCuantos gramos de agua se formaran? Solucién: 261,8 g

b)éQue volumen de CO, , medido en condiciones normales de presion y temperatura, se
obtendra? Solucién:244,4 L

c)éQue volumen tendra la bombona de propano que contiene los 160 g, a 7,1 atmédsferas de
presion y 20 °C de temperatura? (R = 0,082 atm-L/K-mol) Solucién: 13,8 L

4.- En el tubo de escape de un automoévil se produce, con la presencia de un catalizador, la
reaccion siguiente:

NO(g) + CO(9) — Na(9) + COz(9)
¢Que masa de NO se consumira si se producen 112 L de CO, medidos en condiciones normales
de presién y temperatura? Solucién: 150 g

5.- En el problema anterior, si la mezcla inicial de gases esta formada por 7 L de NO y 5 L de
CO, ¢Cual es la composicion de la mezcla final de gases que se envia a la atmdsfera? Todos los
gases estan medidos en condiciones normales de presion y temperatura. Solucion: 2 L de NO,
5LdeCO,y2,5LdeN,

6.- El azufre reacciona con el oxigeno y se forma didéxido de azufre. El SO, forma con el agua
el acido sulfuroso, que es en parte responsable de la lluvia acida. Calcula la masa de acido que
se forma si 3,2 g de azufre arden en una atmosfera hUmeda. Solucion: 8,2 g

7.- Haces reaccionar 1,65 g de un mineral (glauberita) de sulfato de sodio con una disolucién
de cloruro de bario y se producen 2,32 g de un precipitado de sulfato de bario, ademas de
cloruro de sodio. éCuadl es la pureza del mineral de sulfato de sodio? Solucion: 85,4 %

8.- Haces reaccionar acido sulfirico con nitrato de sodio y obtienes acido nitrico e hidrégeno
sulfato de sodio. Si introduces 10 g de NaNOs en un vaso de precipitados y le afiades 200 mL
de disolucién 0,5M (mol/L) de H,S0,4, équé masa de HNO3 podras obtener? Solucion: 6,3 g

9.- Cuando el amoniaco reacciona con el oxigeno se forma monéxido de nitréogeno, segun la
reaccion:

4NHs;(g) + 502(99 — 4NO(g9) + 6 HO(9)
a)¢Qué masa de amoniaco necesitas para producir 2,5 g de NO? Solucién: 1,4 g
b)¢éQué volumen de O,, medido en condiciones normales se habrad consumido? Solucién: 2,3 L
c)Si colocas en una camara de reaccion 2 g de NHs y 4 g de Oy, ¢Cudl es la composicion de la
mezcla final en la cdmara? Solucion: 0,3 g de NH3, 3 gde NO vy 2,7 g de H,0
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10.- Un tipo de extintores de incendios, de CO,, utilizan la reaccion del hidrogeno carbonato
de sodio con el acido sulfurico para producir el CO,:

2 NaHCOs + H,S50, — Na,S0, + 2 H,O + 2 CO,
Si el extintor se ha disefado para contener 600 g de hidrogeno carbonato de sodio, éCuantos
gramos de acido sulfurico se necesitan para reaccionar con todo el NaHCOs?éQue volumen de
CO, se producira medido en condiciones normales de presidon y temperatura? Soluciéon: 350 g
de H,SO, ; 160 L de CO,

11.- Estas interesado en extraer de una disolucion todo el fosfato que contiene en forma de
NasPQO,4. Sabes que el fosfato de bario, Bas(PO4),, es insoluble y, por ello, a 125 mL de una
disolucion 0,2M (mol/L) de fosfato de sodio, le afiades 49 mL de otra disolucion 0,5 M(mol/L)
de nitrato de bario. éPrecipitara todo el fosfato?
La ecuacion quimica que representa la reaccidn que se produce es:

2Na3PO4(aq) + 3 Ba(NO3)2(aq) — Ba3(PO4)2(S)i + 6 NaNOs
Solucién: No

12.- La ecuacidon que representa el proceso comercial para obtener sosa, cloro e hidrogeno es:
2NaCl + 2H,0 — 2NaOH + Cl; + H;

Si se utilizan 40 kg de NaCl al 93% en masa y 11.5 litros de agua (densidad=1g/cm3):

a)¢Qué masa de NaOH se produce si el rendimiento del proceso es del 80%? Solucién: 20,4

kg

b)éQué volumen de cloro se obtiene en condiciones normales de P y T? Solucion:

5698,6 L

13.- ¢éQué volumen de disolucion de amoniaco del 18 % en masa y densidad 0,93 g/mL sera
necesario para obtener 50 g de cloruro de amonio? La reaccion del proceso es:

NH; + HCI — NH4CI
Solucién: 95 mL

14.- El cinc reacciona con el acido clorhidrico para dar cloruro de cinc e hidrégeno.

a) ¢Qué volumen de gas, medido 20 °C y 700 mmHg, se obtendra al reaccionar 2,23 g de cinc
con 100 mL de una disolucion de acido 0,5 M ? Solucién: 887 mL

b) Si se obtienen 0,25 L de hidrégeno, medido en condiciones normales, écual sera el
rendimiento de la reaccion? Solucion: 28,2 %



